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ขอผิดพลาดทางคณิตศาสตร 

รัตนพร  บอคํา  1 

 
ในฐานะท่ีผูเขียนไดสอนคณิตศาสตรมานาน ไดพบ

ขอผิดพลาดท่ีนาสนใจเพ่ือทํา ให ผูสนใจไดแลกเปล่ียนเ รียนรู
ขอผิดพลาดเหลาน้ี ซ่ึงเปนส่ิงท่ีนาสนใจไมนอย และผูเขียนคิดวา
นาจะไดประโยชนตอผูสนใจโดยท่ัวไปพอสมควร ดังตอไปน้ี 

ขอผิดพลาด 1)   การใช เคร่ืองหมาย   “=”  โดยไม คํา นึงถึง
ความหมาย  เคร่ืองหมาย  “=”  ในทางคณิตศาสตร เปนการแสดง
การเทากัน  เชน การเขียน สมการเปนการแสดงการเทากันก็จะใช

เคร่ืองหมาย  “=”   เชน   2  =  1+1 ,   X  =  2    เปนการแสดงการเทากัน  แตในบางคร้ัง  เมื่อนักเ รียน หรือ
บางคร้ังครูผูสอน ไมระวังมักทําดังน้ี 

วิธีทํา    =  4 +6 
             =  10   

 จะพบวาในท่ีน้ีไมมีการแสดงการเทากันของปริมาณใด ๆ ซ่ึงไมถูกตอง 

 ขอผิดพลาด 2)   การนําเคร่ืองหมายการดําเนินการทางคณิตศาสตรมาใชไมถูกตอง   
              การดําเนินการทางคณิตศาสตรเชน การบวก การลบ การคูณ การหาร  ( , , ,+ − × ÷ )  น้ัน จะใชกับ
จํานวน เชน  3 + 4   ,  6 ×  8  , 12 ÷ 3  เปนตน   แตโดยท่ัวไปมักเห็นการใชท่ีไมถูกตองเชน       

                                     

        ในกรณีน้ีตองเปน    รวมกับ   เทากับ   8  

    
1รองศาสตราจารย  สาขาวิชาคณิตศาสตร คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม  พิษณุโลก  65000 

+     =    8 
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           เขียนเปนสัญลักษณ ดังน้ี     

                                        4   +   4      =      8 

ขอผิดพลาด 3)   ความหมายของการคูณกับการหาผลคูณในแนวต้ัง   

    เชน     3 456× =    

    ในท่ีน้ี  จะพบวา  

              3 456 456 456 456
1,368

× = + +
=

   

             น่ันคือ มี  456 อยู 3 ตัว  หรือ 3 คร้ัง หรือ 3 คร้ังของ 456  แสดงวา  3  จํานวนคร้ังท่ีนํา 456 มาบวกซ้ํา ๆ 
กัน เรียกวา 3  เปนตัวคูณ ดังน้ันจึง  นํามาเขียนในแนวต้ังดังน้ี      

                                                           
456

3

1368

×

 

             เรียกวา 3 เปนตัวคูณ และ 456 เปนตัวต้ัง    ดังน้ันกรณีท่ีตองการหาผลคูณในโจทยท่ีตัวต้ังนอยกวาตัว
คูณ ก็สามารถทําไดโดยใชการสลับท่ีของการคูณเสียกอน เชนตัวอยางตอไปน้ี 

จงหาผลคูณของ  1278 3×    

ในท่ีน้ีจะไดวา  1278 3×   = 3 1278×    

ดังน้ันจึงสามารถหาผลคูณไดในแนวต้ังเหมือนกรณีขางตน   

ในกรณีโจทยบอกวา มีกลองสบูอยู 25 กลอง ๆละ 250 กอน จะมีสบูท้ังหมดก่ีกอน 

จะพบวา จากโจทย สามารถเขียนเปนประโยคสัญลักษณไดดังน้ี    25 250×   =       

จากน้ันนํามาต้ังคูณ โดยใหตัวต้ังเปน 250 ตัวคูณเปน 25  

แตโดยท่ัวไปมักเขียนดังน้ี   

จากโจทยสามารถเขียนเปนประโยคสัญลักษณไดดังน้ี     250 25× =       
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จากน้ันนํามาต้ังคูณ โดยใหตัวต้ังเปน 250 ตัวคูณเปน 25 ไมถูกตอง   แสดงวานักเรียนมีความเขาใจวา 
250 25× =  หมายถึง ตองการนํา 25 มาคูณกับ 250 โดยท่ีตัวคูณคือ 25 ตัวต้ังคือ 250 

ขอผิดพลาด 4 )  การไมระวังในเร่ืองการหาผลคูณของนิพจนทางพีชคณิต  เชน     

1 1
22 2( )x y+ และ   

1 1
32 2( )x y−     โดยท่ัวไปนักเรียนจะทําดังน้ี   

                          
1 1

22 2( )x y x y+ = +     

                          
1 1

32 2( )x y x y− = −  

ซ่ึงไมถูกตอง  โดยลืมไปวา การเขียนจาํนวนในรูปเลขยกกําลังหมายถึงการนําตัวฐานมาคูณกันเทากับเลขช้ีกําลัง 
ดังน้ันในท่ีน้ี จะตองนํานิพจนในวงเล็บมาคูณกัน   ดังน้ี  

       
1 1

22 2( )x y+   =  
1 1 1 1
2 2 2 2( )( )x y x y+ +      =   

1 1 1 12 2
2 2 2 2( 2 )x x y y
⋅ ⋅
+ +  

                                                                                  =    
1 1
2 2( 2 )x x y y+ +  

ดังน้ันท่ีนักเรียนทําผิดไปคือไมมีพจนกลางแตมักนําเลขช้ีกําลังมาคูณกับเลขช้ีกําลังของแตละพจน ซ่ึงไมถูกตอง  

สวนกรณี   
1 1

32 2( )x y−  น้ันก็ตองนํามาเขียนในรูปการคูณกัน ดังน้ี 

                       
1 1 13 2 2 3
2 2 2

1 1 1 1 1 1 1 1
32 2 2 2 2 2 2 2

1 1 1
2 2 2

3 1 1 3
2 2 2 2

( ) ( )( )( )

3 3

3 3

x y x y x y x y

x x y x y y

x x y x y y

⋅ ⋅

− = − − −

= − + −

= − + −

 

 
ขอผิดพลาด 5 )   การหาผลคูณของจํานวนสองจํานวนท่ีไมใชจํานวนจริง เชน 2 2− ⋅ −    

ในกรณีน้ีนักเรียนจะตอบวา 2 2− ⋅ −  = ( 2)( 2) 4 2− − = =  ซ่ึงไมถูกตอง   
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จะพบวา   2−   ไมใชจาํนวนจริง  เน่ืองจากเราไมสามารถหาจํานวนจริงใด ๆ ท่ียกกําลังสองแลวไดเทากับ  
2−  น่ันก็แสดงวา ในเมื่อไมมีจาํนวนจริงใดท่ียกกําลังสองแลวไดเทากับ 2−  เราจึงกลาววา 2−   ไมเปน

จํานวน จริง และจะสามารถหาผลคูณของจํานวนชนิดน้ีไดดังน้ี 

     2 2− ⋅ −      =    ( 1) 2 ( 1) 2− ⋅ ⋅ − ⋅  

                              =    2 ( 1) ( 1)− ⋅ −  

                              =    2 i2         เมื่อ    i  =   1−    

                                                  =   2−  

เรียก     i  =   1−    วาจํานวนจินตภาพ   ( imaginary  number ) 

หรือกลาวงาย  ๆไดวา ถาตองการหา 2 2− ⋅ −  จะนําจํานวน ในเคร่ืองหมายรากมาคูณกันกอนแลวหารากท่ี
สองไมได เมื่อเปนเชนน้ีจึงสามารถหาผลคูณไดอีกวิธีหน่ึงดังน้ี 

                 2 2− ⋅ −   =   ( )2
2−    =  2−    

 
ขอผิดพลาด 6 )  การหาคําตอบของโจทยปญหาเก่ียวกับรอยละ   เชน ตองการหาคําตอบวาเด็กนักเรียนคนหน่ึง
สอบไดคะแนน 30  จากคะแนนเต็ม 40 อยากทราบวาเด็กคนน้ีไดคะแนนรอยละเทาใด  

วิธีคิดท่ีเคยพบก็คือ นักเรียนจะตอบวา นํา 100 มาคูณ 30
40

  เปนดังน้ี    30
100 75%

40
× =  

ซ่ึงไมถูกตอง   ท้ังน้ีเพราะ   30
100 75%

40
× ≠    แต   30

100 75
40

× =   

ดังน้ันท่ีถูกก็คือตองบอกวาการหารอยละ จะตองนํา 100% มาคูณ 30
40

  จะไดวา 

                             
30 30 100100%
40 40 100

75
75%

100

× = ×

= =
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 ขอผิดพลาด 7 )   การหาคําตอบเก่ียวกับโจทยปญหาเร่ืองสัดสวน เชน   คน 10 คน ทํางานช้ินหน่ึงเสร็จในเวลา 
5 วัน ถามีคน 15 คนจะทํางานน้ีจะเสร็จในเวลาก่ีวัน    นักเรียนจะทําดังน้ี สมมุติใหชาย 15 คนทํางานในเวลา X 
วัน และเขียนเปนสัดสวนดังน้ี  

                           กรณีท่ี 1       5 X
=

10 15
          

           หรือ         กรณีท่ี 2       15 X
=

10 5
       

ท้ังสองกรณีจะไดวา     X   =     5 15 1
7

10 2
×

=          

    น่ันคือคน  15 คนจะทํางานเสร็จในเวลา   1
7

2
 วัน    ซ่ึงเปนการคิดท่ีไมถูกตอง เพราะวาคนมากข้ึนตอง

ทํางานเสร็จเร็วข้ึน จํานวนวันตองนอยกวา 5 วัน  ดังน้ันท่ีเปนเชนน้ีผิดตรงไหน ในท่ีน้ีจะพบวา  สัดสวน
หมายถึงอัตราสวนท่ีเทากัน  ดังน้ันเมื่อนักเรียนเขียนสัดสวนตองแนใจวา อัตราสวน 2 อัตราสวนน้ันเทา กัน
หรือไม ในท่ีน้ีจะพบวา การเขียนสัดสวนท้ังสองกรณีไมถูกตอง ดังน้ันการหา อัตราสวนท่ีเทา กันทําอยา งไรมี
นักเรียนบางคน ไดเสนอวาใหกลับเศษสวนขางใดขางหน่ึงเสีย ก็จะไดคําตอบท่ีเปนไปได ซ่ึงวิธีคิดดังกลา ว ก็ไม
สามารถแนใจไดวาคําตอบท่ีไดจะถูกตองเสมอไป ดังเชนถาเขียนสัดสวนดังกรณีท่ี 1 โดยลองกลับเศษสวนขา ง
ใดขางหน่ึง จะทําใหไดผลดังน้ี  

                          10 X
=

5 15
    จะไดคําตอบของ X  เปน  30  วัน ซ่ึงไมถูกตอง  

แตในกรณีท่ีเขียนสัดสวนดังกรณีท่ี 2  ถากลับเศษสวนขางใดขางหน่ึงจะสามารถหาคําตอบท่ีถูกตองได ซ่ึงทํา
ใหเกิดขอสงสัยวาถาเชนน้ันวิธีการเขียนสัดสวนท่ีถูกตองควรเปนเชนไร       

วิธีคิด    คนงาน   10   คน     ทํางาน เสร็จในเวลา       5           วัน   

             คนงาน    1  คน      ทํางานน้ีเสร็จในเวลา    5×10      วัน    

              สมมุติคนงาน  15  คนทํางานเสร็จในเวลา    X        วัน 

              ดังน้ันคนงาน    1  คนทํางานเสร็จในเวลา    15X     วัน  

             ดังน้ันจะไดวา                   5×10     =    15X          ….  (1)    
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            นํา         5×15   หารท้ังสองขางของสมการ (1)   

            ดังน้ันสัดสวนท่ีถูกตองคือ    10 X
=

15 5
           …. (2) 

            หรือนํา   10×15 หารท้ังสองขางของสมการ (1)  

                   จะไดสัดสวนเปน          5 X
=

15 10
           …. (3) 

             จาก สัดสวน (2) และ (3) หาคา  X   ไดเปน 1
3

3
  วัน  น่ันคือ คนงาน 15 คนทํางานช้ิน เดียวกันจะแลว

เสร็จใน 1
3

3
 วัน  

 
ขอผิดพลาด 8)   00 0=    

    มีนักเรียนบอกวาจํานวนจริงใด ๆ ยกกําลังศูนยแลวเปน 1 น่ันคือ 0 1, 0a a= ≠ ซ่ึงเปนจริง แตขอสรุปท่ีวา  
ดังน้ันถา  0a =   จะไดวา 00 0=   ขอสรุปน้ีถูกหรือไม  

 สําหรับการสรุปวา 00  มีคาเปนเทาใดยังมีขอท่ีตกลงกันไมได   

          บางทานใหนิยามไปเลยวา 00 1=  โดยมีความคิดวา 

   00      หมายถึงการไมไดคูณกันเลยของศูนย  ( an empty product of Zeros )  

          การอธิบายเชิงการจัด (combinatorial interpretation) ของ 00  คือจํานวนของความวางเปลาของสมาชิก
ของเซตวาง  ซ่ึงจะไดวา 00   ม ีคาเปน 1  

          ในเร่ืองเซต  หมายถึงจาํนวนฟงกชันจากเซตวางไปยังเซตวาง  ซ่ึงจะไดวามีฟงกชันอยู 1 ฟงกชัน คือ
ฟงกชันศูนย  

          ในเร่ืองทฤษฎีบทของพหุนาม และอนุกรมกําลัง ท่ีวา พจนคาคงตัว (constant term) สามารถเขียนในรูป 
nax  สําหรับทุก ๆ  หรือ เอกลักษณท่ีไมเปนจริง สําหรับ 0x =  ยกเวนเมื่อ 00 1=   หรือทฤษฎีบททวินาม 

(binomial theorem) จะไมเปนจริงเมื่อ  0x =  ยกเวน 00 1=   
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        ในวิชาแคลคูลัสเชิงอนุพันธ (diferrential calculus) กฎเก่ียวกับการยกกําลัง (power rule)ไมจริง สําหรับ  
1n =  เมื่อ  0x =  ยกเวน 00 1=  

   อีกกรณีหน่ึง 00  เรียกวาเปนรูปแบบไมกําหนด   (indeterminate form) เปนการกลาวเก่ียวกับการหา ลิมิต
ของฟงกชันท่ีเก่ียวกับกับการดําเนินการทางพีชคณิตซ่ึง สามารถคํานวณไดโดยการแทนคาถาผลลัพธไมได
กําหนดลิมิตเร่ิมตน แลวนิพจนน้ันจะเรียกวา อยูในรูปแบบไมกําหนด  (indeterminate form)   เชน  ฟงก ชัน zz    
เปนฟงกชันท่ีนิยามบนเซตของจํานวนเชิงซอน โดยการเลือก  logz z zz e=  แตจะพบวา จะไมสามารถหา  log z  
ไดเมื่อ 0z =   ดังน้ันจึงจําเปนตองกําหนดฟงกชันน้ีวา เปนฟงกชันในโดเมนของจํานวนจริงบวก  

         ดังท่ีไดกลาวมาแลวการสรุปวา 00 0=   น้ันไมถูกตองแตจะกลาววา 00  อยูในรูปแบบยังไมกําหนดหรือ
เปนจํานวนท่ียังไมกําหนดวาจะเปนเทาใด น่ันเอง  แตอยางไรก็ดี  00 0≠   และจะพบขอสรุปดังตอไปน้ี 

                , 0a a+∞ −∞= +∞ =       เมื่อ   1 a< ≤ +∞  

                0 ,a a+∞ −∞= = + ∞      เมื่อ   0 1a≤ <  

               0 0 , ( )b b= +∞ = +∞     เมื่อ   0 b< ≤ +∞  

               0 , ( ) 0b b= +∞ +∞ =      เมื่อ   0b−∞ ≤ <  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


